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У молодшому шкільному віці спілкування та взаємовідносини з 

однолітками відіграють важливу роль у формуванні особистості та соціальних 

навичок у дітей. Проте, разом із тим, цей період може бути складним із 

соціально-психологічного погляду через різноманітні проблеми, які виникають 

у процесі спілкування. 

Проблемі спілкування та взаємодії дитини з однолітками у молодшому 

шкільному віці присвячено низку наукових досліджень. У психології минулого 

століття відзначався принципово новий підхід до дослідження однолітків, що 

базується на вивчення їхньої ролі в психічному розвитку дитини, аналізу умов 

формування гуманних відносин між дітьми, з’ясування закономірності впливу 

на них дорослого. 

Метою сучасних досліджень стає визначення функцій спілкування з 

однолітками, що втрачає дитина, яка росте без товаришів у молодшому 

http://irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_all/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=EC&P21DBN=EC&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=fullw&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=3&S21P02=0&S21P03=A=&S21COLORTERMS=0&S21STR=%D0%9C%D0%B0%D0%BA%D1%81%D0%B8%D0%BC%D1%87%D1%83%D0%BA%2C%20%D0%92%D1%96%D0%BA%D1%82%D0%BE%D1%80%D1%96%D1%8F%20%D0%9C%D0%B8%D0%BA%D0%BE%D0%BB%D0%B0%D1%97%D0%B2%D0%BD%D0%B0
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шкільному віці, що набуває, якщо має з дітьми достатні за кількістю та якістю 

контакти. 

В особистісному спілкуванні, за термінологією C. Максименка, і у 

вчинках, адресованих іншому, природно, більшою мірою виявляються 

особистісні емоційні відносини. Саме ці відносини стимулюють дитину до 

встановлення соціального контакту. Створення особливої психологічної 

атмосфери під час спілкування сприятливим чином позначається на 

емоційному стані як дорослого, так і дитини, на настрій почуттів та думок, і 

тим самим, на характер їх дій та вчинків [2]. 

С. Максименко, М. Заброцький наголошують, що емоційне благополуччя 

дитини – найбільш важлива умова для повноцінного розвитку. Прийняття, 

схвалення відкривають дитині можливість для самовираження, прояв 

індивідуальності дозволяє самоствердитися, сприяє розвитку її впевненості, 

активності, позитивного самосприйняття та самооцінки. Емоційно-комфортний 

стан дитини з дорослими та однолітками – показник успішності роботи 

педагога у вирішенні завдання виховання гуманістичної спрямованості 

особистості учня, виховання в нього емоційної чуйності, здатності до 

співпереживання. При особистісному спілкуванні та гуманних вчинках на 

адресу однолітка можуть мати місце ділові та оціночні відносини, оскільки 

ровесник, з яким дитина намагається встановити особисте спілкування, 

зазвичай хороший партнер у грі та високо оцінюється за особистісними та 

діловими якостями [2]. 

Додатковою проблемою може бути навчання встановлювати та 

підтримувати здорові границі у взаємодії з однолітками. Деякі діти можуть 

стикатися з агресивними або домінантними однолітками, які не поважають 

особистий простір інших дітей. Це може призвести до конфліктів та навіть 

наслідків для психічного здоров’я. 

Однією із головних причин цих проблем є недостатня розвиненість 

соціальних навичок у дітей молодшого шкільного віку. Багато з них тільки 

починають вчитися сприймати і реагувати на соціальні сигнали, розвивати 
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емпатію та розуміти інші точки зору. Тому важливо, щоб школа і батьки 

надавали дітям можливість навчатися цим навичкам через різноманітні 

соціальні ігри, тренінги з комунікації та інші активності. 

Одним із виявів міжособистісних взаємовідносин є дружба. Дружба – 

безкорисливі особисті взаємовідносини між людьми, засновані на любові, 

довірі, щирості, взаємних симпатіях, загальних інтересах і захопленнях. 

Обов’язковою ознакою дружби є взаємність, довіра і терпіння. Тобто 

задоволення всіх цих потреб буде проявом дружби. Коли ж задовольняються 

лише одна або деякі з цих потреб, то мова йде не про дружбу, а про відносини. 

Це можуть бути приятельські, товариські, хороші, добрі відносини, але не сам 

феномен дружби [1].  

О. Запорожець виділяв такі види дружніх стосунків: 

- духовна дружба – взаємне збагачення і доповнення одне одного; 

- творча дружба – обидва друга зберігають свою яскраво виражену 

індивідуальність. Дружба допомагає творчо доповнювати особистість кожного 

з друзів; 

- буденна дружба може існувати й розвиватися лише за умови 

безпосередньої територіальної близькості. Друзі обов’язково мають жити 

поруч, надавати один одному послуги, звертатися по допомогу, ходити разом 

кудись чи навіть просто розмовляти. Це також можливо при звичайному 

сусідстві чи спільній праці; 

- сімейна дружба характеризується тим, що один у сутності, стає іншому 

сім’єю. Якщо ж йдеться про подружжя, то це може бути дружба сім’ями [1]. 

Діти зазвичай зустрічаються з проблемою прийняття себе та свого місця у 

колективі. Наприклад, деякі діти можуть почувати себе непевно в компанії 

однолітків, боятися бути відхиленими або не знайти спільну мову з іншими 

дітьми. Це може призвести до формування комплексів, зниження самооцінки та 

відчуття самої себе непотрібним [3]. 

Видатні вчені Б. Грінченко, А. Макаренко та ін., стверджували, що 

бачитися з друзями корисно для здоров’я. Вся справа у тому, що при частому 
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спілкуванні підвищується рівень прогестерону, а це сприяє психологічній 

розрядці та знижує рівень тривоги [1]. 

Загалом, проблема спілкування та взаємовідносин з однолітками в 

молодшому шкільному віці вимагає уваги і підтримки як з боку початкової 

школи, так і з боку батьків. Створення сприятливого середовища для розвитку 

соціальних навичок та підтримка у вирішенні конфліктів може допомогти дітям 

подолати ці труднощі та вирости емпатичними і впевненими у собі 

особистостями. 
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